

4.5米高“巨鸟”亮相东街口



4.5米高“巨鸟”亮相东街口。本报记者 郑帅摄

本报讯(记者 蓝瑜萍)昨日上午,一场城市快闪艺术公益行动——《大鸟,见自然》在福州城市中心开展。

现场,9名身着黑衣的学生志愿者,手举9幅油画组成的巨型“拟人野生大鸟”视觉装置,从达明美食街出发,穿过人来人往的斑马线,途经三坊七巷,最终抵达东街口。随着9幅油画在东百中心完成拼接,一幅4.5米×4.5米的巨型大鸟画作全貌完整地呈现了出来。记者在在现场看到,画作中的大鸟戴着一副人的面具,形象略带忧伤,身旁是一朵凋落一小瓣的花。

活动策划负责人黄微介绍:“不管是鸟,还是花,都象征着我们的环境,看似美好,实则脆弱。我们希望通过这种‘不完美的美好’,唤起更多人对自然保护的关注。”



扫码查看精彩视频

19名高校学子受聘为闽侯文旅推介官

本报讯(记者 谭湘竹)昨日下午,闽侯大学生文旅推介官“选苗”突围赛决赛在闽江学院开赛。19名高校学子从千人海选中脱颖而出,以Vlog、情景剧、即兴演说等多元形式,将闽侯的历史古韵、生态美景与青春活力深度融合,为观众呈现了一场沉浸式的文旅推介盛宴。经过激烈的角逐,最终评出一等奖2名,二等奖3名、三等奖5名,以及最受网络欢迎奖2名。

闽侯县作为福州大学城所在地,汇聚20余所高校,近30万名师生。近年来,闽侯县打造了“我的大学在闽侯”文旅融合品牌,构建起共赢生态。本次大赛自9月10日启动以来,超过2000名大学生踊跃报名参赛,1000余条创意投稿源源不断地汇聚而来。除了为新晋推介官颁发正式聘书,授予其“闽侯文旅推介官”的官方称号外,闽侯县后续还将推出一系列全方位的支持举措,助力这些脱颖而出的“好苗子”茁壮成长,绽放出更加耀眼的光彩。

2025年市职工趣味定向越野赛举行

本报讯(记者 李白蕾)“百年工运铸辉煌 凝心聚力启新程”“劳动者杯”2025年福州市职工趣味定向越野赛,昨日在市第二工人文化宫举行。200支队伍、500名选手参赛,共同演绎了一场兼具竞技性与趣味性的体育盛宴。

赛事由市总工会主办,市工人文化宫和市第二工人文化宫共同承办,已是连续三年举办。今年除了职工团体组还增加了职工组。

本次赛道覆盖第二工人文化宫周边5~6公里的路径,串联起福州新区自然与人文景致。团体组选手们默契配合,严格按照地图标注顺序打卡,奋力冲刺终点;亲子组则通过自行设计路线,完成普通打卡、知识互动、游戏闯关等任务,在协作中收获欢乐与成长。

亲子组参赛家长林女士说:“和孩子一起闯关打卡,既增进了亲子感情,又感受到运动的快乐,工会组织这样的活动特别有意义。”

119组家庭挑战“消防任务”



小朋友在消防器材展示区体验。本报记者 杨玉娟摄

本报讯(记者 杨玉娟)昨日上午,“火焰蓝,指‘定’行!”2025年福州市消防科普定向跑活动在飞凤山奥体主题公园举行。活动由福州市消防救援支队主办,通过“运动+科普”的沉浸式体验模式,吸引119组家庭及现场千余名市民参与。

活动现场,一条充满创意与挑战的消防科普主题赛道成为核心亮点。119组亲子家庭手持任务地图,化身为“消防任务挑战者”,穿梭于9个融合记忆、反应与知识考验的趣味关卡之间,在互动协作中将消防安全知识“跑”进脑海,“练”入心中。

从来回跑到“码上办”

罗源创新优化政务服务,让企业少跑腿、更省心

本报记者 任思言 通讯员 刘舒婷 刘其燚

“以前咨询办理许可证,得在好几个部门之间来回跑;现在只要掏出手机扫个码,动动手指,事情就办好了!”最近,罗源县不少企业负责人一提起“党企新时空·政企直通车码上办”,都是连连点赞。对他们来说,这不只是一个二维码,更像是打通办事堵点的“万能钥匙”——诉求有人接、进度随时看、结果有回音,不用再把时间耗在对接部门上了。这一便捷服务,正是罗源县工信局贯彻服务企业“四通四到”机制,落实党的二十届四中全会精神,推动政务服务从“被动响应”向“主动赋能”转变的生动实践。

“我们公司想拓展市场,但不知道找谁对接资源。”福建叙佑不锈钢有限公司负责人何晓梅回忆道,以前只能跑展会、发传单,费时费力不说,效果还差。

没想到,一次扫码提交建议后,事情迅速有了转机。罗源县工信局不仅很快回应,还帮他们将产品纳入福建省工业企业供需对接平台,安排参加商会布展,甚至手把手指导申报《福州市名优产品目录》。“订单一下子就多起来了!”何晓梅语气里透着惊喜,以前求都求不到的资源,现在“码上”就能对接。

这种变化,源自罗源县工信

局推出的一项创新服务——“党企新时空·政企直通车码上办”。简单说,就是企业只要扫码,就能一键提交咨询、求助、建议等各类诉求。后台则按类型分级处理:咨询类2个工作日内办结,建议类5天内回应,求助类10天内解决。办不了的也有专人打电话解释清楚;长周期事项还会“节点反馈+预警触发”,确保企业诉求“直通必达、事事有回音”。

就算是跨部门难题,只要扫码也能解决。最典型的例子,是罗源万洋众创城科技有限公司的经历。该公司工作人员为通信机房建设和工规证办理焦头烂额,

这两份证件办理涉及多个部门,流程复杂。工作人员抱着试试看的心态,在“码上办”平台提交了“能否复用一期机房”的诉求。没想到,罗源县通联办迅速响应,不仅指导准备材料,还明确表态——只要符合国家标准,旧方案就能用。原本可能拖上几个月的协调事项,十几天就有了定论,工程进度提速不少。

“以前办手续,光打电话、跑窗口就够累的,现在手机上就能看进度,还能留言追问,回复特别快。再也不用把时间耗在路上了。”万洋众创城公司相关负责人感慨地说。

其实,“码上办”背后是一整套服务机制的升级。罗源县工信局副局长游星介绍,平台运行以来,已推动形成“线上扫码+线下窗口”融合的服务新格局。县政务服务大厅专门设立了“涉企诉求受理窗口”,提供增值化服务,确保企业无论在线上还是线下,都能感受到“无事不扰、有求必应”的营商环境。

“目前我们还在不断完善诉求办理的跟踪评价机制。”罗源县工信局局长雷立斌说,接下来将整合更多涉企服务资源,让“码上办”不只是快,还要准、要实,让企业在罗源安心搞生产,不用再为办事发愁。

马尾磨溪桥新桥正式通车



马尾磨溪桥新桥正式通车。通讯员 毛淑文摄

本报讯(记者 叶欣童 通讯员 毛淑文)昨日,随着最后一批施工围挡的撤离,马尾区磨溪桥新桥正式通车。这座横跨磨溪的桥梁在经历临时拆除、提升改造后,以全新面貌重新融入马尾城市交通网络。

新建磨溪桥桥面较原桥拓宽

6米,总宽度达28米,实现双向四车道。桥体两侧除增设了非机动车专用道外,还加装了铁艺栏杆,将行人和非机动车分隔。桥头延伸的周边道路也同步完成提升改造,新铺设沥青路面平整密实,交通标线清晰醒目。

据项目负责人介绍,此次桥

梁改造源于福州轨道交通2号线东延线一期工程建设需求。原磨溪桥桩基间距较窄,不满足地铁盾构机穿行要求。为保障地铁隧道施工安全,工程方通过桥梁拆建工程,调整桩基布局、优化桥体结构,最终实现盾构机安全穿越的技术要求。

全省女性社会组织儿童友好公益项目展评活动举行
我市两个项目获奖

本报讯(记者 李白蕾)记者昨日从市妇联获悉,在近日举办的全省女性社会组织儿童友好公益项目展评活动中,我市两个项目分获一等奖和二等奖。

本次活动以“儿童友好 予爱童行”为主题,共征集到成长服务类、关爱服务类、儿童参与类项目43个。经资格复审、部门推优和

专家评审,最终10个项目进入现场展评。

获一等奖的是罗源的《蓝帆守护·暖星计划》项目,该项目同时获评“最受儿童喜爱项目”。这个项目旨在关爱孤独症儿童及其家庭,通过“5+N”服务机制(五项基础场景化康复服务及多种社会支持),构建校社协同体系,为“星星的

孩子”提供长期帮扶。9年来,累计开展110余场公益活动,55名困境残疾儿童获专业康复治疗,770名孤独症儿童得到持续服务。受助儿童中每年约有15%的孩子顺利走进普通学校,和同龄小伙伴一起学习成长。

《星星点灯 福聚榕城——点亮童年,照亮未来》项目获二等奖。

该项目组织“爱心妈妈”与困境儿童结对,通过日常陪伴、资源链接和品牌活动(如“安家行动”“亲子阅读”),为孩子提供情感支持与成长助力。项目启动以来,已开展活动181场、服务5482人次。“我们见证了孩子从胆小到自信,从孤僻到开朗,从迷茫到坚定的改变。我们不仅是在帮扶,更是在播下希望。”项目负责人说。

记者了解到,展评活动创新引入“儿童观察团”。10名小观察员全程深度参与现场展评,每个项目结束后都主动分享观察感受、提出优化建议,用童真视角评选出“最受儿童喜爱项目”,用稚嫩却精准的反馈为项目优化提供重要参考。

小村庄慢旅游“初长成”

本报记者 朱榕



一条以甘薯产业为起点,融合休闲观光、研学体验,以及特色民宿与生态农场的乡村慢旅游发展路径

日渐清晰。

“现在村里已经有精品民宿落地。我们希望在发展乡村慢旅游

上持续发力,让旅客春来看笋、夏来避暑、秋来晒秋、冬来品味丰收,打造又一个网红村。”吴安全说。

本报记者 池远摄